

На основані § 7 Положенія о преміяхъ въ память двадцатипятилѣття царствованія Імператора Александра II, въ составѣ Комитета по присужденію этихъ премій должны входить, въ качествѣ его непремѣнныхъ членовъ, представители слѣдующихъ каѳедръ при Імператорскомъ Харьковскомъ Университетѣ: политической экономіи, статистики, полицейскаго права, финансового права, гражданскаго права, русской исторіи, агрономіи, технологіи, физической географіи и гигіиены. Къ началу послѣдняго трехлѣтія 1908-1910 г. въ составѣ Комитета находились: предсѣдатель Комитета—проф. политической экономіи В. Ф. Левитскій, приватъ-доцентъ по каѳедрѣ статистики (нынѣ профессоръ) А. Н. Анциферовъ, проф. финансового права П. П. Мигулинъ, профессора гражданскаго права В. М. Гордонъ и Б. В. Поповъ, проф. полицейскаго права А. А. Раевскій, проф. русской исторіи Д. И. Багалѣй, проф. физической географіи А. Н. Красновъ, профес. агрономіи А. Г. Зайкевичъ.

Вѣдѣствіе истеченія трехлѣтняго срока пребыванія въ званіи предсѣдателя Комитета В. Ф. Левитскаго, въ засѣданіи 6 февраля 1908 года былъ произведенъ выборъ предсѣдателя на слѣдующее трехлѣтие 1908-1910 года, при чемъ закрытой баллотировкой былъ избранъ единогласно предсѣдателемъ Комитета В. Ф. Левитскій.

Послѣ четвертаго присужденія премій, состоявшагося 10-го марта 1907 года, пятое очередное присужденіе премій, согласно § 23 Положенія, должно было состояться черезъ три года, т. е. въ 1910 году, при чмъ срокъ представленія сочиненій на соисканіе премій истекалъ 19 февраля 1909 года. Послѣ публикацій, сдѣланныхъ Комитетомъ въ столичной и мѣстной прессѣ и разсыпки печатныхъ объявлений въ губернскія земскія управы района дѣятельности Харьковскаго Земельного Банка о срокѣ представленія сочиненій для очередного присужденія премій и объ общихъ условіяхъ, которымъ должны отвѣтчать эти сочиненія, въ Комитетъ, до 19 февраля 1909 года, поступило для соисканія премій два сочиненія:

1) М. В. Рклицкаго: „Землевладѣніе въ Полтавской губерніи“. Полтава, 1908 годъ.

2) Проф. Д. И. Багалья и Д. П. Миллера: „Исторія города Харькова за 250 лѣтъ его существованія“ (съ 1655 года по 1905 годъ). Историческая монографія съ планами и рисунками. Издание Харьковского Городского Общественного Управления. Томъ второй (XIX и начало XX вѣка). Харьковъ, 1909 годъ.

3) Кромъ того, одно сочиненіе—Н. М. Горяніова: „Экономическое изслѣдованіе и сельское хозяйство въ связи съ разнообразными условіями, отъ которыхъ зависитъ болѣе или менѣе благопріятное его развитіе и соотвѣтствующее значеніе въ народно-хозяйственной жизни населенія Обоянскаго уѣзда Курской губерніи“,—написанное на пишущей машинѣ, въ двухъ экземплярахъ, поступило въ Комитетъ по почтѣ 6-го апрѣля 1909 года, т. е. послѣ установленнаго § 10 правилъ о преміяхъ Александра II срокамъ.

Въ засѣданіи 10-го апрѣля 1909 года предсѣдателемъ были пред-
ставлены членамъ Комитета къ разсмотрѣнію вышенназванныя сочиненія.
При этомъ предсѣдатель доложилъ, что трудъ проф. Д. И. Багалѣя и
Д. П. Миллера: „Исторія города Харькова, томъ II“,—по собственному
заявлению авторовъ, въ томъ видѣ, какъ онъ представленъ въ Комитетъ,
печатаніемъ не законченъ, что новые дополнительные листы его присланы
авторами три дня назадъ, а остальные будуть присланы до ноября
мѣсяца, т. е. до того времени, когда рецензенту необходимо будетъ
представить свой отзывъ. Затѣмъ предсѣдатель поставилъ на обсужденіе
вопросъ о томъ, отвѣчаютъ ли представленныя сочиненія формальнымъ
условіямъ, предъявляемымъ Положеніемъ о преміяхъ, для принятія ихъ
къ разсмотрѣнію по существу. По обсужденіи этого вопроса Комитетъ
пришелъ къ единогласному заключенію, что первое изъ названныхъ
сочиненій: „Землевладѣніе въ Полтавской губерніи“, М. В. Рклицкаго—
вполнѣ отвѣчаетъ всѣмъ формальнымъ условіямъ и потому должно
быть принято къ соисканію преміи, сочиненіе же Д. И. Багалѣя и
Д. П. Миллера: „Исторія г. Харькова“, томъ II-й,—не можетъ быть
принято къ соисканію преміи, въ виду того, что оно представлено въ неокон-
ченномъ видѣ. Что касается сочиненія Н. М. Горяннова: „Экономическое
изслѣдованіе Обоянского уѣзда Курской губерніи“, то Комитетъ согласился
съ предсѣдателемъ, что оно не можетъ быть принято къ соисканію преміи
текущей пятой очереди, какъ представленное послѣ срока, установленного
Положеніемъ о преміяхъ. По указаннымъ основаніямъ Комитетъ едино-
гласно постановилъ: сочиненія Д. И. Багалѣя и Д. П. Миллера въ 10-ти
экземплярахъ и сочиненіе Н. М. Горяннова въ 2-хъ экземплярахъ возвратить
ихъ авторамъ. Рецензировать сочиненіе Рклицкаго: „Землевладѣніе
въ Полтавской губерніи“ Комитетъ предложилъ А. Н. Анциферову, ко-
торый это предложеніе принялъ.

Въ засѣданіи 10 февраля 1910 года, выслушавъ заявленіе предсѣ-
дателя о томъ, что капиталъ по преміямъ АLEXANDRA II, равнявшійся
при учрежденіи этихъ премій 26700 рублеймъ, въ настоящее время возросъ
свыше 40000 рублей и что сумма трехгодичнаго дохода, предназначаемая
на выдачу премій и покрытие текущихъ расходовъ, достигаетъ, вмѣсто
прежней суммы 3604 руб. 50 коп., болѣе 4500 руб., что этотъ случай
увеличения основного капитала предвидѣнъ параграфомъ 26-мъ Положенія

о преміяхъ, опредѣляющимъ, что всѣ могущіе образоваться остатки отъ неприсужденія премій, невыдачи медалей рецензетамъ и т. п. поступаютъ на увеличеніе первой преміи до 1500 рублей и второй до 750 рублей,— Комитетъ, по обсужденію этого вопроса, постановилъ примѣнить означенный § 26 Положенія и установить первую премію въ 1500 рублей, а двѣ вторыя по 750 рублей каждая, начиная со слѣдующаго, шестого, очередного при- сужденія премій, о чмъ и объявить въ извѣщеніи о соисканіи премій на 1913 годъ.

Въ томъ же засѣданіи доложена просьба завѣдующаго нумизмати- скимъ кабинетомъ, заслуженного профессора Р. И. Шерцля, о предостав- леній одной золотой медали для рецензентовъ въ собственность нумизматического кабинета Харьковскаго Университета для пополненія его кол- лекцій. Докладывая эту просьбу, предсѣдатель заявилъ, что при составленіи первоначального проекта названной медали проф. Р. И. Шерцль любезно взялъ на себя трудъ разысканія среди коллекцій нумизматического кабинета образцовъ для барельефнаго бюста ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II, а также лавроваго вѣнка и, найдя нѣсколько медалей съ этими изображеніями первостепенныхъ мастеровъ, составилъ проектъ медали, вмѣстѣ съ пред- сѣдателемъ Комитета и затѣмъ наблюдалъ за его графическимъ изобра-женіемъ, воспроизведеннымъ художникомъ, приглашеннымъ, по его ука- занію, для выполненія этой работы. Проектъ этой медали, по принятіи его Комитетомъ, былъ одобренъ Высочайшей властью. При составленіи проекта медали проф. Шерцль отказывался отъ вознагражденія за свой трудъ, но просилъ, вмѣсто всякаго личнаго вознагражденія, пожертвовать одну медаль въ составъ коллекцій нумизматического кабинета. Раз- смотрѣвъ просьбу проф. Шерцля, Комитетъ, считая пожертвованіе нумиз- матическому кабинету медали формою вознагражденія за трудъ проф. Шерцля по составленію проекта медали, постановилъ заказать одну зо- лотую медаль для рецензентовъ съ тѣмъ, чтобы передать ее нумизмати-ческому кабинету Харьковскаго Университета и покрыть расходъ на приобрѣтеніе этой медали въ суммѣ ста рублей, согласно § 23 Положенія, изъ средствъ Комитета, предназначенныхъ на текущіе расходы.

Проф. А. Н. Анцыферовъ доложилъ свою рецензію на сочиненіе Михаила Васильевича Рклицкаго: „Землевладѣніе въ Полтавской губерніи 1908 года“,—представленное для соисканія преміи. Въ своей рецензіи, въ конечномъ выводѣ, А. Н. Анцыферовъ находилъ возможнымъ удостоить г. Рклицкаго за названное сочиненіе преміи въ 500 рублей. Послѣ об- мѣна мнѣній присутствовавшихъ въ засѣданіи членовъ, Комитетъ поста- новилъ удостоить г. Рклицкаго за его сочиненіе: „Землевладѣніе въ Пол- тавской губерніи 1908 года“—преміи въ 500 рублей, съ соблюдениемъ условій § 20 Положенія о преміяхъ. Профессору Анцыферову, согласно § 17 того же Положенія, назначена за рецензію золотая медаль.

А. Н. АНЦЫФЕРОВЪ.

Редакция на сочинение М. В. Рудницкаго. Изданіе въ

Отчетъ о расходованіи суммъ Комитетомъ съ 19 февраля 1907 года по 12 мая 1910 года.

Послѣ четвертаго присужденія премій, 19-го февраля 1907 года, капиталъ, изъ доходовъ отъ котораго выдаются преміи, составлялъ 38,119 р. 62 к., въ томъ числѣ 35,700 рублей, помѣщенныхъ въ 4% Государственной рентѣ, и наличными деньгами 2,419 руб. 62 коп.

За послѣднее трехлѣтие, начиная съ 19 февраля 1907 года и до 12 мая сего 1910 года, Комитетомъ было израсходовано на дѣлопроизводство и публикаціи о преміяхъ 150 рублей и на выдачу одной преміи (М. В. Рѣлицкому) 500 рублей. На 12 мая сего 1910 года капиталъ по преміямъ составляетъ 40,427 р. 11 к., изъ которыхъ 39,700 руб. находятся въ процентныхъ бумагахъ и 727 р. 11 к., въ наличныхъ деньгахъ, полученныхъ отъ обмѣна купоновъ истекшаго срока.

7 страницъ изъ введенійной части (стр. 151—158).
Объ этой Предсѣдатель Комитета *В. Левитскій*.
Теперь же, склоняясь къ классификаціи автора, остановлюсь, сначала на первой части введенійной части, а въ концѣ — на второй.

Главнымъ источникомъ служатъ введенійные части *Историко-литературной* и *Статистической* частей *Сочиненій* М. В. Рудницкаго 1906 года, напечатанныхъ въ *Санкт-Петербургѣ* въ 1906 году. Члены Комитета: *А. Анцыферовъ*, *Д. Багалѣй*, *В. Гордонъ*, *А. Зайкевичъ*, *А. Красновъ*, *Б. Поповъ*.

Первая часть введенійной части, состоящая изъ 1—30 страницъ, подраздѣлена на 2 главы:

1. Земельная плоскость и угодья (стр. 1—30).
2. Земельная собственность (стр. 38—70).